

潍坊市第二人民医院 党建工作简报

2021 年第 40 期

中共潍坊市第二人民医院委员会

2021 年 12 月 2 日

潍坊市第二人民医院： “幸福呼吸” “五个一” 举措 助推“我为群众办实事” 实践活动走深走实

党史学习教育开展以来，潍坊市第二人民医院党委把“幸福呼吸”项目与 2021 年卫生“三下乡”活动相结合，作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体，多措并举深化内涵建设，以“五个一”举措推动“我为群众办实事”走深走实，用实际行动护佑百姓健康。

一是创新“一个模式”，推动上下联动。2018 年 1 月，我市作为第一批试点城市，由潍坊市第二人民医院牵头在全国率先启动“幸福呼吸”项目，采取政府推动、

机构联动、项目带动、上下互动的方式，全面推进项目开展，“四动、四结合”的“潍坊模式”被誉为全国典范。今年，我市将深入实施“幸福呼吸”项目作为民生工程，写入政府工作报告，并拿出500万元专项经费推动项目开展。市卫健委将其作为重点任务，实行项目化推进，全市186家基层医疗卫生机构参与。项目开展以来，为全市151家基层医疗机构配置肺功能仪436台，呼吸病诊前筛查一体机30台；为基层组织开展慢阻肺专业技术培训27次、36404人次，开展慢阻肺健康教育17次、3000余人次；完成肺功能检查20.05万余人次，问卷筛查39.2万余人次，入组管理数量5901人。根据项目数据撰写的《潍坊市慢阻肺白皮书》得到了国家呼吸中心的肯定，为全国慢阻肺分级诊疗和其他慢病分级诊疗的落地实施提供了宝贵的可靠数据。

二是搭建“一个平台”，实现资源共享。以“互联网+远程医疗平台”为抓手，促进医疗资源上下贯通。医院作为潍坊市呼吸病远程医学中心，对上，与王辰院士专家团队和中日友好医院等国内知名医院专家开展疑难病例和病理远程会诊，让基层患者不出潍坊就享受到国内知名专家的医疗服务。对下，成立潍坊市呼吸病远程医学中心，针对基层医技检查设备不足及专业技术人员缺乏的问题，为96家对口基层医疗机构免费安装远程影像平台，基层医师将影像上传系统，医院专家免费会诊阅片。目前，医院远程影像会诊13.5万人次，每天会诊

量达 200 余人次。疫情防控期间，医院连线北京、上海等地呼吸病领域权威专家，通过微信直播，为医联体成员单位提供线上指导，增强了基层呼吸科医师应对新冠肺炎的处置能力。

三是构建“一个体系”，增强服务效能。以呼吸专科医联体为依托，构建呼吸疾病规范化防治体系。2017年，医院成立全国首家地市级呼吸专科医联体，坚持“沉下去”和“走上来”相结合的“对流式”融合互动，促进优质资源、优秀专家“双下沉”，推动基层医院服务能力和技术水平“双提升”。建立基层（呼吸病）首席医师和公卫医师派驻乡镇医院帮扶机制，每年选派 10 名首席医师和 3 名公卫医师到基层医疗机构开展呼吸疾病规范化诊疗和公共卫生服务管理指导。建立呼吸与危重症医学专科医师培训机制，为医联体单位免费专培呼吸医师 86 人，60 名基层呼吸医师参加基层慢病（呼吸病）首席医师培训班并顺利结业。组织基层医疗机构医护人员慢阻肺专业技术培训和技能大赛 100 余次，惠及基层医务人员 4500 余人次；组织网络直播授课 18 次，培训 1.3 万余人次；到基层医疗卫生机构会诊、查房、授课、普及呼吸病学科专业知识 260 余次，基层医务人员呼吸病诊疗能力大大提升。

四是突出“一个学科”，提升规范建设。以 PCCM 科规范化建设为引领，推动呼吸学科同质化发展。医院作为全国“PCCM 科”规范化建设首批示范单位，以呼

吸系统疾病诊疗为重点，采用网络授课、查房带教、培训考核、微信指导等方式，从医疗服务能力、科研教学、人才培养、科室管理等方面，持续提升基层医疗机构呼吸疾病防治能力。2020年，医院牵头组织开展全市基层医疗机构呼吸疾病规范化防治体系与能力建设（PCCM）项目，156家基层医疗卫生机构通过评审，其中优秀单位17家，达标单位85家，培育单位54家，在全国名列前茅。得益于呼吸疾病规范化防治体系与能力建设，我市逐步形成了健康教育、医生培训、筛查诊断、规范治疗、随访管理、慢病康复、双向转诊的呼吸疾病规范化防控模式，基层医护人员呼吸系统疾病预防、诊疗能力明显提升。

五是坚守“一个初心”，践行惠民承诺。坚持公益初心，开展“三下乡”公益义诊活动，做好健康促进工作。组织开展磐石筑基行动、护航志愿者、爱肺万里行等系列健康义诊活动600余次，惠及群众10万余人次。利用世界无烟日、慢阻肺日、结核病防治日等重要节日，对村民进行健康指导，把医疗卫生服务送到群众家门口。走村入户开展肺功能检查、慢阻肺问卷调查志愿服务活动，传播健康知识，在提高基层乡镇群众健康素养水平、加快建设健康潍坊等方面起到了积极作用。

项目背景：“幸福呼吸”项目（“幸福呼吸”全国慢阻肺分级诊疗规范化推广项目）由国家卫健委医政医管局和基层司指导，中国健康促进与教育协会、国家呼

吸临床研究中心·中日医院呼吸专科医联体主办，中国医师协会呼吸医师分会协办，旨在提高各级医疗机构特别是基层医疗机构慢阻肺疾病规范诊疗与长期管理水平，通过关口前移，采取有效干预措施，努力维护群众健康。2017年11月，“幸福呼吸”项目正式在京启动。2018年1月，我市作为第一批试点城市，由潍坊市第二人民医院牵头在全国率先启动。潍坊市第二人民医院依托王辰院士专家团队人才技术优势，在探索基层医疗机构慢阻肺分级诊疗实施路径、提升乡镇医院慢阻肺规范诊疗与长期管理水平、向广大农村干部群众普及疾病知识等方面取得显著成绩，多次在全国“幸福呼吸”项目总结大会上受到表彰，“幸福呼吸”中国慢阻肺分级诊疗推广项目“潍坊模式”成为全国典范。